ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Статус документа

Образовательная программа по Обществознанию составлена на основе Примерной программы по обществознанию для основной школы. Образовательная  программа выполняет две основные функции.
Информационно-методическая функция позволяет всем участни​кам образовательного процесса получить представление о целях, со​держании, общей стратегии обучения, воспитания и развития уча​щихся средствами данного учебного предмета.

Организационно-планирующая функция предусматривает выде​ление этапов обучения, структурирование учебного материала, опре​деление его количественных и качественных характеристик на каж​дом из этапов, в том числе для содержательного наполнения промежу​точной аттестации учащихся.

Структура документа
 Образовательная  программа включает три раздела:
 пояснительную запи​ску; 
основное содержание с  распределением учебных часов по разделам      и темам курса; 
требования к уровню подготовки выпускников.
Содержание основного общею образования по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество и его основные  сферы, человека в обществе, пра​вовое регулирование общественных отношений. Помимо знаний, важными содержательными компонентами курса являются: социаль​ные навыки, умения, совокупность моральных норм и гуманистиче​ских ценностей; правовые нормы, лежащие в основе правомерного поведения. Не менее важным элементом содержания учебного пред​мета Обществознание является опыт познавательной и практической деятельности, включающий работу с адаптированными источниками социальной информации; решение познавательных и практических задач, отражающих типичные социальные ситуации; учебную комму​никацию, опыт проектной деятельности в учебном процессе и соци​альной практике.                Образовательная программа предусматривает выделение двух самостоя​тельных, связанных между собой этапов.

Первый этап (VI кл.) имеет преимущественно пропедевтический характер и связан с проблемами социализации младших подростков. На этом этапе необходимо обеспечить преемственность с курсом «Ок​ружающий мир», изучаемым в начальной школе.

Второй этап (VII—IX кл.) ориентирован на более сложный круг вопросов и не только сопровождает процесс социализации, но и спо​собствует предпрофильной подготовке учащихся. На втором этапе по​следовательность изучения учебного материала определяется с учетом возрастных рубежей, изменения социального статуса (расширение дееспособности), социального опыта, познавательных возможностей учащихся.  На каждом из этапов реализуются межпредметные связи с курсом истории и другими учебными дисциплинами. 

Цели:

Изучение обществознания в основной школе направлено на достижение следующих целей:
· развитие личности в ответственный период социального взросле​ния человека (11 — 15 лег), ее познавательных интересов, критиче​ского мышления в процессе восприятия социальной (в том числе экономической и правовой) информации и определения собст​венной позиции; нравственной и правовой культуры, экономиче​ского образа мышления, способности к самоопределению и само​реализации;
· воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответ​ственности, уважения к социальным нормам; приверженности гу​манистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;

· освоение на уровне функциональной грамотности системы знаний, необходимых для социальной адаптации: об обществе; основных социальных ролях; позитивно оцениваемых обществом качествах личности, позволяющих успешно взаимодействовать в социаль​ной среде; сферах человеческой деятельности; способах регулиро​вания общественных отношений; механизмах реализации и защи​ты прав человека и гражданина;

· овладение умениями познавательной, коммуникативной, практи​ческой деятельности в основных характерных для подросткового возраста социальных ролях;

· формирование опыта применения полученных знаний для реше​ния типичных задач в области социальных отношений; экономи​ческой и гражданско-общественной деятельности; межличност​ных отношениях; отношениях между людьми различных нацио​нальностей и вероисповеданий; самостоятельной познавательной деятельности; правоотношениях; семейно-бытовых отношениях.

Место предмета в учебном плане школы
В учебном плане школы для изучения обществознания отводится 136 часов. В том числе: в VI, VII, VIII и IX классах по 34 ча​сов из расчета 1 учебный час в неделю. Образовательная программа рассчитана на 136 учебных часов

Общеучебные умения, навыки и способы деятельности
Образовательная программа предусматривает, формирование у учащих​ся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятель​ности и ключевых компетенций. В этом направлении приоритетами для учебного предмета Обществознание на этапе основного общего об​разования являются:

· сознательная организация собственной познавательной де​ятельности (от постановки цели до получения и оценки результата);

· владение такими видами публичных выступлений, как выска​зывание, монолог, дискуссия; следование этическим нормам и пра​вилам ведения диалога;

· выполнение познавательных и практических заданий, в том числе с использованием проектной деятельности, а также на уроках и в доступной социальной практике.
Общеучебные умения, навыки и способы деятельности направлены:
· на использование элементов причинно-следственного анализа;

· на исследование несложных реальных связей и зависимостей;

· на определение сущностных характеристик изучаемого объекта; выбор верных критериев дли сравнения, сопоставления, оценки объ​ектов;

· на поиск и извлечение нужной информации по заданной теме в адаптированных источниках различного типа;

· на перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др.), выбор знако​вых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации;

· на объяснение изученных положений с приведением конкрет​ных примеров;

· на оценку своих учебных достижений, поведения, черт своей личности с учетом мнения других людей, к том числе для корректиров​ки собственного поведения в окружающей среде, выполнение в повсе​дневной жизни этических и правовых норм, экологических требований;

· на определение собственного отношения к явлениям современ​ной жизни, формулирование своей точки зрения.

Перечисленные познавательные и практические задания предпо​лагают использование компьютерных технологий для обработки, пе​редачи информации, презентации результатов познавательной и практической деятельности.   Программа призвана помочь осуществлению выпускниками ос​новной школы осознанного выбора путей продолжения образования или будущей профессиональной деятельности.

Результаты обучения
Результаты изучения курса Обществознание приведены в разделе «Требования к уровню подготовки выпускников», который полностью соответствует стандарту. Требования направлены на реализацию деятельностного, практико-ориентированного и личностно-ориентированного подходов;  освоение учащимися интеллектуальной и практи​ческой деятельности; овладение знаниями и умениями, востребован​ными в повседневной жизни, позволяющими ориентироваться в социальной среде, делать сознательный выбор в условиях альтернатив.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ (136 ч)
Первый этап  (6 класс)                                                                        Обществоведение  (34 часов)
Человек и природа (10 часов)
Человек — часть природы. Что такое на​следственность. Наследственность и инстинкты у животных и человека. Индивидуальность — хорошо или плохо?

Воздействие человека на природу. Что такое экология. Бесценный дар или неисчерпаемая кладо​вая. Воздействие человека на атмосферу, воду, почву.

Охранять природу — значит охранять жизнь. Что значит относиться к природе по-человечески. Цена безответственного отношения к природе. Главные пра​вила экологической морали.

Закон на страже природы. Значение земли и других природных ресурсов как основы жизни и деятель​ности народов. Законы Российской Федерации, направлен​ные на охрану окружающей среды. Участие граждан в при​родоохранительной деятельности.

Человек — личность (13 часов)

Что такое личность. Человек растет и развивается среди людей. Сильная личность, какая она?

Отрочество. Легко ли быть подростком. Отрочество — пора мечтаний. Самостоятельность — показа​тель взрослости.

Познай самого себя. Познание мира и се​бя. Что такое самосознание. На что ты способен.

Человек и его деятельность. Что такое деятельность. Структура деятельности. Многообразие видов деятельности.

Что человек чувствует, о чем размышля​ет. Какие бывают потребности. «Не место красит челове​ка...» Мир мыслей. Мир чувств.

На пути к жизненному успеху. Слагаемые жизненного успеха. Привычка к труду помогает успеху. Готовимся выбирать профессию. Поддержка близких — за​лог успеха. Выбор жизненного пути.

Человек среди других людей (11 часов)

Отношения между людьми. Что такое межличностные отношения. Чувства — основа межличност​ных отношений. Виды межличностных отношений.
Ты и твои товарищи. Какие бывают груп​пы. Группы, в которых мы состоим. Кто может быть лиде​ром. Групповые нормы. Поощрения и наказания.
Зачем люди общаются. Что такое обще​ние. Цели общения. Средства общения. Особенности об​щения со сверстниками, старшими и младшими. «Слово — серебро, молчание — золото».
Почему нужно быть терпимым. Причины возникновения конфликтов в межличностных отношениях. Варианты поведения в конфликтной ситуации. Открытый конфликт. Как победить обиду и установить контакт.

Второй этап 7-9 класс
Введение в обществознание (102 час)

7 класс

Вводное занятие  (1 ч.)

Знакомство со структурой и содержанием учебника для 7 класса под редакцией Л.Н. Боголюбова, Л.Ф. Ивановой «Обществознание. Человек. Право. Экономика».

Тема I 

Человек и закон (16 часов)

Многообразие правил жизни человека. Социальные нормы, их роль и значение в жизни человека и общества. Виды социальных норм. Правила, продиктованное здравым смыслом: привычка. Коллективные привычки: обычаи. Ритуалы, как действия, совершаемые специальными лицами в строгой последовательности. Обряды и церемонии. Правила этикета и манеры.

Права человека.  Гражданские права. Политические права. Политические права. Экономические и социальные права.  Культурные права. Всеобщий, неотчуждаемый и неделимый характер прав человека. Всеобщая декларация прав человека. Закрепление основных прав человека в международных документах и в национальных конституциях. Роль государства в обеспечении и закреплении прав человека. Границы дозволенного в правах человека. Конституция Российской Федерации как Основной закон государства. Граница свободы в правах человека. Единство прав и обязанностей.

Важность соблюдения законов. Юридические законы – правила, которые устанавливает государство. Конституция РФ и другие законы: «Об образовании», «Об охране окружающей природной среды», «О средствах массовой информации», «Семейный кодекс», «Трудовой кодекс», «Закон о воинской обязанности и военной службе» и др. «Уголовный кодекс» как один из наиболее важных законов. Установление и защита справедливости как призвание законов. Свобода как нормальное и естественное право человека. Закон как гарант границ свободы поведения человека.

Защита Отечества – долг и обязанность гражданина. Регулярная армия и всеобщая воинская обязанность. Внешние угрозы безопасности государства: глобальные,  региональные и частные. Внутренние угрозы безопасности государства. Обязательная подготовка граждан к военной службе: повестка, военкомат. Контрактная военная служба. Военная присяга. Общие обязанности военнослужащих. Должностные и специальные военные обязанности. Что значит – готовить себя к исполнению воинского долга. 

Что такое дисциплина. Дисциплина общеобязательная и специальная. Воинская дисциплина. Трудовая дисциплина. Технологическая дисциплина кА разновидность трудовой. Внешняя и внутренняя дисциплина. Сознательная дисциплина (самоконтроль) или самодисциплина. Самовоспитание как внутренняя дисциплина, основанная на волевых усилиях.

Законопослушность как залог уважения человека.  Законопослушный человек и законопослушное поведение. Противозаконное поведение как поведение, которое запрещено законом. Преступление как самое серьезное нарушение закона. Особые правила поведение – табу, принцип талиона. Грабеж как наиболее вредное нарушение закона. Зависимость наказания от вреда, причиненного нарушением. Две группы нарушений в зависимости от степени вреда. Первая группа вредных нарушений – очень вредные нарушения (убийство, побои, истязания, кража, грабеж, вымогательство, терроризм и др.). Вторая группа вредных нарушений – менее опасные для общества нарушения. Несовершеннолетние как одни из нарушителей закона. Установление законом ответственности за все виды нарушений с 16 лет.  Установление законом ответственности за самые тяжкие нарушения с 14 лет. Особенности применения наказаний к несовершеннолетним.

Необходимость защиты закона. Правоохранительные органы Российской Федерации: суд, прокуратура, милиция, федеральная служба безопасности (ФСБ), таможня. Защита правопорядка, пресечение противоправной деятельности как назначение правоохранительных органов государства. Адвокатура, нотариат как органы юридической помощи населению. Частная детективная и охранная деятельность.  Задача суда – осуществлять правосудие. Презумпция невиновности как основополагающий принцип правосудия. Независимость судей РФ и подчиненность их только Конституции РФ и законам. Милиция как составная часть системы государственных органов внутренних дел. Разновидности милиции в РФ: криминальная милиция и милиция общественной безопасности. Задачи криминальной милиции. Задачи милиции общественной безопасности (МОБ). Задачи патрульно-постовой службы (ППС). Роль участковых уполномоченных в пресечении преступных деяний и проступков. Государственная инспекция безопасности дорожного движения (государственная автоинспекция – ГИБДД/ГАИ). Паспортно-визовая служба.
Тема II
Человек и экономика (16 часов)

Что такое экономика. Основные проявления экономики: производство, распределение, обмен, потребление. Зачем нужна экономика. Экономические продукты. Натуральное хозяйство как один из способов организации жизни людей. Низкая производительность труда как один из недостатков натурального хозяйства. Товарное хозяйство как один из способов организации жизни людей. Основные участники экономики – потребитель и производитель. Прибыль. Эмоциональные и рациональные мотивы экономического выбора. Рациональное решение.

Труд – простой и сложный. Отличие труда ремесленника от труда мастера. Квалификация как основная составляющая мастерства работника. Высококвалифицированный (сложный) и малоквалифицированный (простой) труд. Повышение квалификации работников как одно из основных условий современного производства. Труд и зарплата (трудовое денежное вознаграждение). Две системы оплаты труда – повременная и сдельная. Условия, определяющие размер заработной платы (сложность труда и уровень квалификации, условия труда, социальная значимость труда, степень риска при занятии данным трудом, уникальность труда, качество и количество труда. Производительность труда. 

Производство как процесс создания различных видов экономического труда. Что и как производить. Затраты производства. Общие, постоянные и переменные затраты производства. Разделение труда и его роль для результативности производства. Взаимосвязь разделения труда и повышения производительности труда. Что значит – производить с выгодой. Прибыль (выручка от продажи товаров). Налог как часть дохода в пользу государства. 

Что такое бизнес (предпринимательство). Основные характеристики человека, занимающегося бизнесом. Предпринимательство и предприниматели. Виды бизнеса – производственный, торговый, финансовый, страховой, посреднический. Производство экономических продуктов как основа производственного предпринимательства. Финансовое предпринимательство как особый вид бизнеса. Значимость успешной деятельности предпринимателей для города, страны, ее граждан. Различие форм бизнеса по способам его организации, собственности на используемые ресурсы, количеству участников. Наиболее распространенные формы бизнеса – единоличное предприятие, товарищество и акционерное общество. 

Роль обмена в жизни людей. Взаимосвязь общественного разделения труда и обмена. Товар как продукт, произведенный для обмена. Рынок как место обмена товарами. Два основные свойства товара – потребительная стоимость и меновая стоимость. Понятие «стоимость». Понятие «цена товара». Понятие «бартер». Преобладание товарного производства в современной экономике. Понятие «торговля». Причины возникновения торговли. Понятие «ассортимент». Виды торговли – оптовая и розничная, внутренняя и внешняя. Роль торговли в жизни общества. Реклама как двигатель торговли. Понятие «реклама». Реклама устная и письменная. Современная реклама. Необходимость критической оценки рекламы потребителем. 

Возникновение денег. Бартер как первоначальный обмен между людьми. Роль товара-посредника как эквивалента между товарами. Деньги как всеобщий эквивалент. Функции денег – мера стоимости, средство обращения, средство платежа, средство накопления, мировые деньги. Функция меры стоимости как средство измерения стоимости. Понятие «кредитная карточка». Валюта как денежная единица в мировых расчетах. Понятие «конвертируемость». История происхождения понятия «деньги». История происхождения понятия «рубль». Появление банков и бумажных банкнот (ассигнации). Монеты и чеки. Электронные карточки. Роль денег в жизни человека. 

Понятие «семейное хозяйство». Из чего складывается экономика семьи. Материальные, трудовые, энергетические, информационные, финансовые ресурсы. Понятие «рантье». Виды доходов семьи – фиксированные и переменные. Что значит – жить в условиях ограниченных ресурсов. Необходимость семьи соотносить свои ресурсы и потребности. Что такое бюджет. Две основные группы расходов семьи – обязательные и произвольные. Важнейшие принципы домашней экономики. Оптимизация домашнего хозяйства как важнейший принцип экономики семьи. 
Заключение (1 ч.)

Понятийный аппарат курса. Черты сходства и различия в содержании понятий. Проверка теоретических знаний и практических умений на конкретной жизненной ситуации.

8-9 класс

РАЗДЕЛ I. ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА   ОБЩЕСТВО
Введение(1 ч.)
Гуманизм как принцип отношения к окружающей действительно​сти и поведения человека. Гуманный человек и гуманное общество.

Тема 1. Что такое человек (8 ч.)

Отличие человека от других живых существ. Природное и об​щественное в человеке. Мышление и речь — специфические свой​ства человека. Способность человека к творчеству.

Деятельность человека, ее виды. Игра, учеба, труд. Сознание и деятельность. Познание человеком мира и самого себя.

Потребности человека: материальные и духовные, подлинные и мнимые. Интересы человека; их знание и учет — условие гуман​ного отношения к людям. Возможное ти человека: физические и ин​теллектуальные, скрытые и реализованные. Выдающиеся достиже​ния людей в различных областях деятельности. Необходимость и способы познания своих возможностей,

Способности человека: ординарные и выдающиеся. Талант, ге​ниальность — степень развития способностей.Сила воли, ее зна​чение и воспитание. Характер — устойчивые индивидуальные осо​бенности человека, сплав врожденного и общественного. Формирование характера, воспитание и самовоспитание.

Мораль и гуманизм. Основополагающие нормы морали, «золо​тое правило нравственности». Ценности и идеалы человека.

Человек и культура. Культура подлинная п мнимая. Культура потребления и культура творчества. Приобщение к национальной и мировой культуре — необходимое условие человеческого сущест​вования. Духовность и бездуховность,

Человек, личность, индивидуальность. Вечное стремление чело​века к поиску ответов на вопросы: кто я? Зачем я? Что будет по​сле меня? Жизнь и смерть. Смысл жизни.

Тема 2. Человек и природа (4 ч.)

Что такое природа. Биосфера и ноосфера. Взаимодействие че​ловека и окружающей природной среды.

Место человека в мире природы. Человек и Вселенная. Чело​век — звено в цепи эволюции или «вершина пирамиды»?

Влияние хозяйственной деятельности человека на окружающую природу. Прогрессирующий процесс загрязнения окружающей сре​ды. Экологические кризисы в прошлом человечества. Особенности современного экологического кризиса.

Есть ли пределы хозяйственной деятельности человека? Пути выхода из экологического кризиса.

Природа — источник прекрасного. Природа и нравственность. Зна​чение личного участия каждого человека в охране окружающей среды.

Тема 3. Человек среди людей (7 ч.)

Общая характеристика межличностных отношений. Отношения деловые и личные. Симпатия и антипатия, сотрудничество и сопер​ничество, взаимопонимание в межличностных отношениях.

Содержание, формы и культура общения. Особенности обще​ния со сверстниками и взрослыми людьми. Конфликтные ситуации и способы их разрешения. Культура дискуссии.

Что такое малая группа. Многообразие малых групп. Самочув​ствие человека в малой группе. Групповой эгоизм. Роли человека в группе. Лидеры и аутсайдеры. Групповые нормы и санкции.

Коллектив подлинный и мнимый. Коллективизм, индивидуализм, конформизм.Свобода личности и коллектив.

Товарищество и дружба как межличностные отношения. Юно​шеский идеал друга. Несовместимость дружбы с эгоизмом, себялю​бием и своекорыстием.

Любовь — сложнейшее человеческое чувство. Любовь и другие чувства интерес, влюбленность. Особенности юношеской люб​ви. Необходимость бережного отношения к дружбе и любви.

Межличностные отношения в семье. Семейные роли. Психоло​гический климат семьи. Семейный долг, семейная забота. Семья как источник счастья человека.

Этикет, его роль в общении между людьми. Вежливость, такт, приличие, деликатность в поведении людей. Значение самовоспита​ния в формировании культуры общения и поведения.

Юность — пора активного социального взросления. Расшире​ние сферы межличностных отношений в юности. Мечты и жизнен​ные планы. Проблема самореализации. Решение вопросов: кем быть? Каким быть?

Тема 4. Человек в обществе(13 ч.)
Понятие общества. Основные сферы общественной жизни. Из​менение положения человека в процессе развития общества. Пути к подлинно гуманному обществу. Нормы, регулирующие обществен​ные отношения. Аграрное, индустриальное, постиндустриальное об​щество.

Экономическая жизнь общества: понятие и основные элементы. Техника и технология. Научно-технический прогресс. НТР и ее со​циальные последствия.

Экономика и ее роль в жизни общества. Общественные потреб​ности. Ограниченность ресурсов. Факторы производства.

Рыночная экономика. Деньги. Конкуренция. Спрос и предложе​ние. Цена товара. Прибыль. Издержки производства. Предприятие.

Роль государства в экономике. Госбюджет. Налоги. Экономика переходного периода в России.

Социальная структура. Социальные группы и общности. Про​блемы социального равенства. Социальные роли. Социальный ста​тус. Социальный конфликт и пути его разрешения.

Нации и межнациональные отношения. Отношение к историче​скому прошлому, традициям, обычаям народа. Проблемы межнацио​нальных отношений в современном обществе.

Понятие о поколениях. Связь поколений или конфликт поколе​ний? Детство — особый период в жизни человека. Защита прав ребенка.

Политика, ее роль в жизни общества. Политическая власть. Политические организации. Многопартийность. Политическая дея​тельность: основные условия успеха.

Происхождение и развитие государства и права. Государство, его формы. Политические режимы, Государство, в котором мы живем. Национально-государственное устройство. Местное самоуправление.
Наука в современном обществе. Искусство и его виды. Место искусства в жизни человека.

Многообразие и единство современного мира. Глобальные про​блемы человечества. Перспективы развития общества.
РАЗДЕЛ II. ГРАЖДАНИН. МОРАЛЬ. ПРАВО 

Введение.(1 ч.)

Тема 1. Гражданин. Государство. Право  (9 ч.)

Роль права в жизни человека, общества, государства. Гражда​нин, гражданство и государство. Потребность людей в порядке и справедливости. Право — особый регулятор общественных отно​шений. Право — мера свободы. Нормы права, отрасли права. Со​отношение права и закона.

Правовая (юридическая) ответственность. Признаки и значение юридической ответственности. Правонарушение, его признаки и ви​ды. Административный проступок. Преступление. Правоохранитель​ные органы.

Власть и право: право выше власти. Развитие учения о право​вом государстве. Соединение силы государства и справедливости права.

Гражданское общество и государство. Общественные объедине​ния граждан.

Правовое государство: сущность и основные признаки. Верхо​венство права. Незыблемость прав и свобод человека. Разделение властей. Структура высшей государственной власти в Российской Федерации: законодательная, исполнительная, судебная власть в РФ, институт президентства. Становление правового государст​ва в РФ,

Конституция Российской Федерации. На пути к Конституции. Структура Конституции РФ. Основы конституционного строя РФ. Высший смысл и назначение Конституции РФ. Основные задачи Конституции РФ. Закрепление общепринятых международных стан​дартов прав человека. Федеративное устройство РФ.

Тема 2. Права человека и гражданина (14 ч.)
Гражданин — человек свободный и ответственный. Гражда​нин - человек, имеющий права и ответственный за свои поступ​ки. Высшие проявления гражданственности. Обязанности граж​данина.

Исторический путь утверждения прав человека. Международные правовые документы. Всеобщая декларация прав человека как иде​ал современного права. Права человека — мера его свободы.

Международное гуманитарное право. Необходимость защиты жертв вооруженных конфликтов. Задачи Международного комите​та Красного Креста. Женевские конвенции о защите жертв вой​ны. Основные нормы и значение международного гуманитарного права.

Частная жизнь гражданина. Основные стороны частной жизни. Право на неприкосновенность частной жизни. Частное право.

Имущественные отношения. Собственность и ее формы. Пра​вовое регулирование имущественных отношений. Собственность и предпринимательство. Предпринимательская деятельность. Пред​принимательская этика.

Духовная жизнь. Право человека на духовную свободу. Духов​но богатый человек. Человеческое достоинство.

Свобода совести. Религиозное верование. Притягательная сила и гуманистический смысл религии. Право на свободу совести.

Правовые основы брака и семьи. Потребность человека в се​мье. Правовые основы семейно-брачных отношений. Принцип наилучшего обеспечения прав ребенка.

Домашнее строительство. Личное и семейное потребление. Личный и семейный бюджет. Деловая жилка. Справедливое рас​пределение хозяйственных обязанностей в семье. Потребитель и его права.

Публичная жизнь. Участие граждан и политике и управлении. Выборы. Референдумы. Публичное право. Политическая и право​вая культура гражданина.

Гражданские и политические свободы. Свобода собраний. Сво​бода ассоциаций. Свобода слова. Правовые ограничения граждан​ских и политических свобод.

Труд. Трудовые отношения и их правовое регулирование. Трудо​вой договор. Дисциплина труда. Охрана труда. Трудовая этика. Без​работица. Рынок труда.

Социальные права человека. Право на жилье. Здоровье под ох​раной закона. Право на социальное обеспечение. Социальное го​сударство. Социальная политика.

Право на образование. Образование сочетание интересов личности и общества. Гуманизация образования. Самообразование. Основные звенья системы образования России. Право на доступ к культурным ценностям.

Заключение. Выбор жизненного пути. Кем быть и каким быть? Овладение умением совершенствовать самого себя.

Тема 3. Личность и мораль (10 ч.)

Личность и моральная ответственность, Что такое личность? Мораль и право — величайшие общечеловеческие ценности. Мо​ральный выбор, моральный контроль.

Что такое мораль? Нравственность, мораль, этика. Моральная ответственность. Моральные ценности  и идеалы.

Добро и зло — основные понятия этики. Добро — выражение положительных моральных явлений, Зло нарушение морали. Критерий морального поведения.

Роль морали в жизни человека и общества. Моральная оцен​ка. Мораль — регулятор деятельности, Человек не раб обстоя​тельств. Роль внутренних духовных убеждений. Воспитательная роль морали.

Долг и совесть. Объективные обязанности и ответственность. Долг общественный и долг моральный. Совесть — внутренний са​моконтроль человека.

Нравственные основы любви, брака и семьи. Любовь и мораль. Брак, семья и мораль. Моральный долг мужчины и моральный долг женщины в семье.

Нравственная культура. Мораль и выгода. Человек — творец самого себя. Моральные знания и практическое поведение челове​ка. Критический анализ собственных помыслов и поступков.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ
В результате изучения обществознания (включая экономику и право) ученик должен
знать/понимать
· социальные свойства человека, его взаимодействие с другими людьми;

· сущность общества как формы совместной деятельности людей;
· характерные черты и признаки основных сфер жизни общества;
· содержание и значение социальных норм, регулирующих общест​венные отношения;

уметь
· описывать основные социальные объекты, выделяя их существен​ные признаки; человека как социально-деятельное существо; ос​новные социальные роли;
· сравнивать социальные объекты, суждения об обществе и челове​ке, выявлять их общие черты и различия;

· объяснять взаимосвязи изученных социальных объектов (включая взаимодействия человека и общества, общества и природы, сфер общественной жизни);

· приводить примеры социальных объектов определенного типа, со-циальных отношений; ситуаций, регулируемых различными вида​ми социальных норм; деятельности людей в различных сферах;
· оценивать поведение людей с точки зрения социальных норм, экономической рациональности;

· решать познавательные и практические задачи в рамках изучен​ного материала, отражающие типичные ситуации в различных сферах деятельности человека;
· осуществлять поиск социальной информации по заданной теме из различных носителей (материалы СМИ, учебный текст и другие адаптированные источники); различать в социальной информа​ции факты и мнения;

· самостоятельно составлять простейшие виды правовых докумен​тов (записки, заявления, справки и т. п.);

использовать   приобретенные   знания   и  умения   в   практической деятельности и повседневной жизни для:

· полноценного выполнения типичных для подростка социальных ролей;

· общей ориентации в актуальных общественных событиях и про​цессах;

· нравственной и правовой оценки конкретных поступков людей;
· реализации и защиты прав человека и гражданина, осознанного выполнения гражданских обязанностей;

· первичного анализа и использования социальной информации;
· сознательного неприятия антиобщественного поведения.
