Выступление на заседании РМО 25.11 2014 учителя биологии МБОУ  ООШ с.Большие Хутора Каблуковой Е.Ю. 

Синквейн  как способ формирования ключевых компетенций на уроках биологии
Ключевые общеобразовательные  компетенции

«Компетенция» – круг вопросов, в которых кто-либо хорошо осведомлен».

Общеобразовательная компетенция моделирует свойства обучающегося и описывает смысловое наполнение образовательной компетентности, которая относится к конкретной личности, существует в определенное время и может трансформироваться.

Состав общеобразовательной компетентности конкретизируется и определяется по элементам (для отдельных предметов) в «Обязательном минимуме содержания образовательных программ» и «Требованиях к уровню подготовки выпускников». 

Ключевые компетенции (автор А.В. Хуторской)
· ценностно-смысловая;

·  общекультурная;

·  учебно-познавательная;

·  информационная;

·  коммуникативная;

·  социально-трудовая;

·  компетенция личностного самосовершенствования.
В свете перехода современного образования на ФГОС у меня, как и у многих коллег возникает вопрос «Как эффективнее учить школьников?». Для способствования устойчивого интереса к предмету, стойкой мотивации к обучению у школьников  я знакомлюсь с различными методиками и технологиями педагогического труда.

   Активно использую на своих уроках синквейны.

Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. В дальнейшем стала использоваться (в последнее время, с 1997 года, и в России) в дидактических целях, как эффективный метод развития образной речи, который позволяет быстро получить результат. Ряд методистов полагает, что синквейны полезны в качестве инструмента для синтезирования сложной информации, в качестве среза оценки понятийного и словарного багажа учащихся 
Дидактический синквейн развился в практике американской школы. В этом жанре текст основывается на содержательной и синтаксической заданности каждой строки.

· Первая строка — тема синквейна, заключает в себе одно слово (обычно существительное или местоимение), которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь.

· Вторая строка — два слова (чаще всего прилагательные или причастия), они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта.

· Третья строка — образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта.

· Четвертая строка — фраза из четырёх слов, выражающая личное отношение автора синквейна к описываемому предмету или объекту.

· Пятая строка — одно слово-резюме, характеризующее суть предмета или объекта.

Чёткое соблюдение правил написания синквейна не обязательно. Например, для улучшения текста в четвёртой строке можно использовать три или пять слов, а в пятой строке — два слова. Возможны варианты использования и других частей речи. (https://ru.wikipedia.org)
Применение синквейна на этапах урока

1. Как закрепление изученного;

2. Для проверки подготовки домашнего задания;

3. Для самооценивания учащихся;

4. При работе в парах с целью взаимооценивания;

5. При установлении причинно-следственных связей (неполный синквейн)
Формы работы с синквейном 

1. Составление по образцу 5, 6 классы

2. Рассказ по синквейну 6, 7 классы

3. Неполный синквейн 6,- 9 классы;

4. Анализ синквейна 8-9 классы

5. Синквейн «наоборот» 7-9 классы

6. «Научный» синквейн 7- 9 классы

Приложение презентация 
